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Τι σημαίνει για τις επιχειρήσεις η συμφωνία
οικονομικής εταιρικής σχέσης ΕΕ – Ιαπωνίας
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Υπεγράφη η συμφωνία οικονομικής εταιρικής σχέσης (ΣΟΕΣ) ανάμεσα σε ΕΕ και
Ιαπωνία.

Τη συμφωνία υπέγραψαν ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ,
ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Ντόναλντ Τουσκ, και ο πρωθυπουργός της
Ιαπωνίας, Σίνζο Άμπε κατά τη διάρκεια της διάσκεψης κορυφής ΕΕ-Ιαπωνίας.

Η εμπορική συμφωνία είναι η μεγαλύτερη που έχει ποτέ διαπραγματευτεί η ΕΕ και θα
δημιουργήσει μια ζώνη ελεύθερων εμπορικών συναλλαγών που θα καλύπτει πάνω από
600 εκατομμύρια ανθρώπους.

Τα βασικά στοιχεία της συμφωνίας

Όσον αφορά στις εξαγωγές γεωργικών προϊόντων από την ΕΕ, η συμφωνία:

-θα καταργήσει τους ιαπωνικούς δασμούς σε πολλά τυριά, όπως το γκούντα και το
τσένταρ (τα οποία σήμερα επιβαρύνονται με δασμό 29,8%), καθώς και στις εξαγωγές
οίνων (σημερινός δασμός 15% κατά μέσο όρο)·

-θα δώσει τη δυνατότητα στην ΕΕ να αυξήσει σημαντικά τις εξαγωγές βοείου 
κρέατος στην Ιαπωνία, ενώ για το χοιρινό οι εξαγωγές μεταποιημένων κρεάτων θα
είναι αδασμολόγητες και οι εξαγωγές νωπών κρεάτων σχεδόν αδασμολόγητες·

-θα διασφαλίσει προστασία στην ιαπωνική αγορά για πάνω από 200 υψηλής ποιότητας
ευρωπαϊκά γεωργικά προϊόντα, τις λεγόμενες γεωγραφικές ενδείξεις (ΓΕ), καθώς
επίσης και για επιλεγμένα ιαπωνικά προϊόντα ΓΕ στην αγορά της ΕΕ.

Επίσης, η συμφωνία ανοίγει τις αγορές υπηρεσιών και ιδίως τις αγορές
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, ηλεκτρονικού εμπορίου, τηλεπικοινωνιών και
μεταφορών.

Επιπροσθέτως, η συμφωνία:

-εξασφαλίζει την πρόσβαση των εταιρειών της ΕΕ σε μεγάλες αγορές δημόσιων 
συμβάσεων της Ιαπωνίας σε 48 μεγάλες πόλεις, και αίρει τα εμπόδια όσον αφορά



τις δημόσιες συμβάσεις στον οικονομικά σημαντικό τομέα των σιδηροδρομικών
μεταφορών σε εθνικό επίπεδο·

-λαμβάνει υπόψη συγκεκριμένους ευαίσθητους τομείς στην ΕΕ, π.χ. την 
αυτοκινητοβιομηχανία, προβλέποντας μεταβατικές περιόδους έως και 7 έτη πριν
από την κατάργηση των δασμών.

Η συμφωνία περιλαμβάνει επίσης ένα ολοκληρωμένο κεφάλαιο για το εμπόριο και τη
βιώσιμη ανάπτυξη· θέτει ιδιαίτερα υψηλά πρότυπα σε θέματα εργασίας, ασφάλειας,
προστασίας του περιβάλλοντος και προστασίας των καταναλωτών· ενισχύει τις
δεσμεύσεις της ΕΕ και της Ιαπωνίας για τη βιώσιμη ανάπτυξη και την κλιματική
αλλαγή και διαφυλάσσει πλήρως τις δημόσιες υπηρεσίες.

Όσον αφορά στην προστασία των δεδομένων, η ΕΕ και η Ιαπωνία ολοκλήρωσαν τις
διαπραγματεύσεις για την αμοιβαία επάρκεια στις 16 Ιουλίου, και οι σχετικές
αποφάσεις θα συμπληρώσουν τη συμφωνία οικονομικής εταιρικής σχέσης.

Συμφώνησαν να αναγνωρίζουν αμοιβαία τα συστήματα προστασίας δεδομένων κάθε
μέρους ως «ισοδύναμα», γεγονός που θα καταστήσει δυνατή την ασφαλή ροή
δεδομένων μεταξύ της ΕΕ και της Ιαπωνίας και θα δημιουργήσει τον μεγαλύτερο
χώρο ασφαλούς ροής δεδομένων στον κόσμο.

Τι ακολουθεί μετά

Η συμφωνία πρέπει τώρα να επικυρωθεί από το Ευρωκοινοβούλιο και την Εθνική
Δίαιτα της Ιαπωνίας και στη συνέχεια αναμένεται να τεθεί σε ισχύ εντός του 
2019.

Ταυτόχρονα, συνεχίζονται οι διαπραγματεύσεις με την Ιαπωνία σχετικά με τα
πρότυπα προστασίας των επενδύσεων και την επίλυση των διαφορών σε θέματα
προστασίας των επενδύσεων.

Η σταθερή δέσμευση αμφότερων των πλευρών είναι η επίτευξη σύγκλισης στις
διαπραγματεύσεις για την προστασία των επενδύσεων το συντομότερο δυνατό, με
βάση την κοινή προσήλωσή τους σε ένα σταθερό και ασφαλές επενδυτικό περιβάλλον
στην Ευρώπη και στην Ιαπωνία.

 


